

ИНФЛЯЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*Д.Р. Хайрова, студентка 2 курса экономического факультета УГСХА
Научный руководитель - старший преподаватель кафедры
экономической теории УГСХА к.э.н. Жигалова О.В.*

Инфляция – процесс обесценивания бумажных денег, падение их покупательной способности вследствие чрезмерного выпуска (эмиссии) или сокращения товарной массы в обращении при неизменном количестве выпущенных денег.

Как экономическое явление инфляция существует уже длительное время. Считается, что она появилась, чуть ли не с возникновением денег, с функционированием которых неразрывно связана. Но если ранее инфляция возникала, как правило, в чрезвычайных обстоятельствах, то в последние два-три десятилетия во многих странах она стала хронической.

Инфляция в настоящее время в той или иной степени охватывает практически все страны мира. Борьба с ней, с целью ее снижения требует больших сил и материальных затрат. И сейчас в ходе последних событий, в связи с разразившимся мировым финансовым кризисом, как никогда остро стоит проблема по предотвращению новых скачков инфляции, что напрямую связано с проведением неотложных мер по преодолению кризиса, и его последствий, стабилизации экономики России в целом, стабилизации ее финансовой системы, росту и развитию промышленности.

Инфляция, хоть она проявляется только в росте товарных цен, не является сугубо денежным феноменом. Это есть тонкое социально-экономическое явление, порождаемое диспропорциями воспроизводства в различных сферах рыночного хозяйства. Одновременно инфляция - одна из наиболее острых проблем современности.[2] В экономической практике субъектам рынка важно не только всесторонне и правильно измерить инфляцию, но и соответственно оценить ее последствия и адаптироваться к ним.

Последствия инфляции делятся на микроэкономические и макроэкономические. К микроэкономическим относятся: изменение цен, влияние инфляции на доходы, социальные трения, «инфляционный стресс», денежные иллюзии. Макроэкономические последствия инфляции: неопределенность, спекуляции, сокращение временных горизонтов, инфляция в международной торговле.[1]

По итогам 2008 года инфляция в России составила 13,3%., Это почти на 2% больше, чем в предыдущем году. По данным Федеральной службы государственной статистики, в текущем году также наблюдается рост инфляции. Потребительские цены в России растут рекордными темпами, несмотря на кризис, из-за которого они должны столь же быстро снижаться. По итогам трех месяцев официальные цифры инфляции поставили рекорд за последние шесть лет.[5] Кризис со временем замедлит темпы инфляции в России, уверяют экономисты: если бы не он, инфляция в текущем году была бы еще выше. Счетная палата пришла к выводу, что причиной быстро растущей инфляции в стране является рост бюджетных расходов. Но инфляция не может зависеть только от одного параметра. Она имеет комплексный и долгосрочный характер, а потому влия-

ние на рост цен оказывает также общее состояние национального рынка, баланс спроса и предложения, соотношение импорта и экспорта, и общая макроэкономическая ситуация.[4]

В основных направлениях деятельности правительства РФ до 2012 года содержится прогноз на понижение уровня инфляции. Правительство РФ ожидает, что в 2010 году инфляция выйдет на однозначные значения, а к 2012 году - снизится до 7%. «Уменьшение темпов роста инфляции будет достигаться за счет увеличения объемов производства товаров, развития конкуренции и расширения конкурентной среды, роста производительности труда, сдерживания роста издержек», - говорится в документе. [3]

Для достижения однозначных значений инфляции в ближайшие годы необходимо проводить эффективную антиинфляционную политику, в соответствии с причинами, порождающими рост инфляции. Антиинфляционная политика - комплекс мер по государственному регулированию экономики, направленных на борьбу с инфляцией. Успех в этом деле может прийти только к сильному правительству, которое пользуется доверием большинства населения, правильно прогнозирует ход инфляции, четко ставит антиинфляционные задачи и заблаговременно информирует граждан. Причем основой программы сильного правительства являются не компенсации роста цен, что усиливает инфляцию, а меры, на практике противодействующие стихийному движению цен.

С ускорением инфляции в 2008 году координация действий по борьбе с инфляцией была передана в правительство, где создана соответствующая межведомственная рабочая группа «для координации совместных действий по противодействию ценовому сговору, биржевым спекуляциям, способствующим повышению цен; в целях проведения мониторинга данной ситуации (с ростом цен), оперативного выявления и устранения нарушений действующего законодательства, принятых скоординированных мер к правонарушителям», возглавляемая вице-премьером и главой Минфина Алексеем Кудриным. Таким образом, за монетарную часть инфляции в России несет ответственность ЦБ, за регулируемые тарифы — ФСТ и Минэкономики, за необоснованные ценовые сговоры и развитие конкуренции отвечает ФАС. [4]

Управление инфляцией представляет важнейшую проблему денежно-кредитной и в целом экономической политики. При всей значимости сокращения государственных расходов, постепенного сжатия денежной эмиссии требуется проведение широкого комплекса антиинфляционных мероприятий. Среди них - стабилизация и стимулирование производства, совершенствование налоговой системы, создание рыночной инфраструктуры, изменение обменного курса рубля, проведение определенных мер по регулированию цен и доходов.

Нормализация денежного обращения и противодействие инфляции требуют выверенных, гибких решений, настойчиво и целенаправленно проводимых в жизнь. Главная задача всех проводимых мероприятий — снизить инфляцию до предельно низких темпов, стабилизировать цены и жизненный уровень населения, создать условия развития производства.

Литература:

1. Туманова Е.А., Шагас Н.Л. Макроэкономика. Элементы продвинутого подхода: учебник. – М.: ИНФРА-М, 2004.-400с.
2. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика. - М.: Дело,2005.